
历史冲刺试卷(二)参考答案

1．C。儒家之中，荀子思想是孟子思想的对立面。孟子强调个人自由，重视道德的价

值。荀子强调社会控制，发挥自然主义。在自然观方面，他反对信仰天命鬼神，肯定自然规

律是不以人的意志为转移的，并且提出人定胜天的思想。在人性问题上，他提出“性恶论”，

否认天赋的道德观念，强调后天环境和教育对人的影响。在政治思想上，他坚持儒家的礼治

原则，同时重视人的物质需求，主张发展经济和礼治法治相结合。

2．B。结合所学知识可知，汉武帝鼓励私人养马，大量购进良马，禁止良马、壮马出

关等举措，旨在强化军事力量，应对边疆危机巩固统治，B项正确；加强对经济的国家控制

是专卖政策，排除 A项；该举措并不是削弱基层，排除 C项；中央对西域地区的控制尚未

建立，排除 D项。

3．C。根据材料可知，九品中正制的推行剥夺了州郡长官自辟僚属的权力，将官吏的

任免权收归中央，有利于加强中央的权力，C项正确；材料没有涉及门阀士族势力较为强大，

排除 A项；材料没有涉君主的权力，排除 B项；科举制加强了社会阶层流动性，排除 D项。

4．B。从图片及注释对比来看，安史之乱后的长安城的娱乐场所、饮食服务业、零售

与服务业等部分的分布相对分散，这说明的是当时商业活动日趋突破坊市功能的限制，B正

确；材料未涉及经济发展状况，A排除；材料体现的是政府对商业监管相对放松，C排除；

D与材料无关，排除。

5．A。根据材料可知，南方的茶文化影响到北方辽国的习俗，A项正确；材料中没有

体现契丹族封建生产关系建立的信息，排除 B项；辽人饮的茶不一定是本国产的，也可能

是从南方购买的，排除 C项；辽国主要处于中国东北，排除 D项。

6．C。根据材料可知，票拟是在没有中枢权力机构的情况下采取的不得已的办法，是

君权高度强化所派生出的一种畸形议政形式，它对明代历史产生深远的负面影响。票拟批答

拉开了皇帝与大臣之间的距离，它实际上为皇帝怠政创造条件，C项正确；中央集权是削弱

地方权力，加强中央权力，排除 A项；内阁没有决策权，也不一定正确，排除 B项；票拟

制度不是中枢机构趋于成熟的表现，排除 D项。

7．B。1876年《烟台条约》对于前述《天津条约》第十六款“会同”二字的解释——
“倘观审之员以为办理未妥，可以逐细辩论，庶保各无向隅，各按本国法律审断。此即条约

第十六款所载‘会同’两字本意，以上各情两国官员均当遵守”，英国官员通过“观审权”

对刑事案件的审判可以进行干预，此举显然是意在扩大英国在华的司法权。

8．A。实行公民制度，使人人视国为己之家，人人得以公议其利害，上有国会之议院，

下有州、县、市、乡之议会，这体现天下兴亡，匹夫有责的意思，A项正确；材料重点不是

强调言论自由和议会，B、C项错误；D项与材料不符。

9．A。
10．B。我国的人口总量是持续增长的，所以选 B。目前我国经济发展了，人口增长压

力不大，不选 A；计划生育并没有从 1950年开始，不选 C；D与材料不符。

11．D。根据材料可知，联合国特别会议关注“每个国家有权实行对本国发展最合适的

经济和社会制度”，倡导构建国际经济新秩序，这体现了发展中国家的影响力增强，D项正

确；第三世界登上政治舞台是在 1961年不结盟运动，排除 A项；促进国际合作和发展是联

合国一贯的宗旨，排除 B 项；世界上存在着反全球化势力，该宣言内容蕴含了对发达国家

主导的全球化的反对(控诉)，排除 C项。

12．C。根据材料可知，吉尔伽美什与恩奇都同心合一地去猎杀了危害乌鲁克人民的妖

怪与魔兽：他们勇敢地战胜了在沙漠中盘踞的食人狮、斩杀了在杉树林中为非作歹的妖精，

这强调人的力量与能力，是人文主义的表现，C项正确；材料没有体现神灵崇拜盛行，排除



A项；材料不是人类渴望自由与民主，而是强调人的力量，排除 B项；材料没有涉及人对

生活的态度，排除 D项。

13．A。天真的英国人以为北美遍地黄金，来到殖民地后，他们把全部的精力用于在殖

民地周围掘地三尺寻找金子，完全没有从事耕种的打算。从英国带来的珠宝很快就在和印第

安人的交易中耗尽，殖民地的食物供给也出了问题。在生存的压力下，移民们不得不放弃对

金子的妄想，但无法摆脱贫困。故新大陆对英国移民吸引力不足，A项正确。1606年颁布

了弗吉尼亚殖民宪章，当时英国没有确立民主制度与近代工业，所以不能说促进了殖民地的

近代化，不选 B。宪章只是鼓励移民，不是保障了西方的殖民活动，C不选。D与材料不符。

14．A。文官……仅指“事务官”，其职责是执行当时政府的政策，而非对政党活动的

参与。他们构成了政府中所谓的“非政治”的分子，即不参与党派之争的人。在内阁发生经

常更迭的情况下，他们的存在保证了政策的稳定性与连续性，选 A。文官制度不能克制了腐

败滋生，故不选 C。B、D与材料不符。

15．D。根据表格信息可以看出，从 1937年到 1953年，苏联的谷物生产的增长速度要

远远低于公有播种总面积的增长速度，说明农业生产关系需要进行调整，D项正确；仅根据

表格无法得出苏联社会主义建设积极性高涨和农业集体化取得重大突破，排除 A、B项；当

时不是赫鲁晓夫执政时期，不选 C。
16．B。根据“规定法国的商品名称、使用说明、广告合同都必须使用法语”“电台、

电视台播放的歌曲和影视作品中，法语作品不得少于 40%”可得出法国政府的这些做法都

强调法国的民族特征，突出本民族的文化认同，B项正确；法国的做法并不是要抵制全球化，

排除 A项；材料没有体现是针对国际影响力，排除 C项；D项不是本质的体现。

17．(1)特点：具有浓厚的忠君色彩；体现家国一体观念；胸怀天下，以天下为己任；

报效国家与获取功名利禄相联系。(4分)
原因：家国同构的社会结构(宗法观念的影响)；小农经济的发展；儒家思想成为传统文

化主流；士大夫的价值取向。(3分)
(2)内涵：爱国要与兴民权相结合；建立现代民族国家；增强文化自信，发扬民族的“文

化力”；救国当从国民全体下工夫。(4分)
影响：对中国近代不同阶段的救亡图存具有现实指导意义；启迪了民众民族民主意识觉

醒；推动民族复兴和国家进步；丰富与深化了爱国主义内涵，是中华民族珍贵的思想文化遗

产。(3分)
18．(1)来源：欧洲移民和非洲移民(黑人奴隶)。(2分)
影响：加速了北美大陆的开拓及经济、社会发展；为北美独立战争和美国的成立奠定基

础；滋生并固化了种族主义与种族歧视。(5分)
(2)举措：建立北美自由贸易区；建立世界贸易组织；召开亚太经合组织西雅图会议，

发表《经济展望声明》，提出大家庭精神。(4分)
现状：资本主义生产关系没有改变；周期性的经济危机仍然存在；垄断资本依然居支配

地位，左右国家政策；美国社会依然是一个贫富分化的两极社会。(4分)
19．一战摧毁了德意志、奥匈、沙皇俄国、奥斯曼四大帝国，在欧洲产生了一系列新的

国家，改变了欧洲的政治版图。英法德等传统欧洲强国实力受到极大衰弱，欧洲的全球霸权

地位开始逐渐丧失，后起的美国、日本在远东地区展开激烈争夺；产生了世界上第一个社会

主义国家，开启了 20世纪两种社会制度和意识形态的对抗冲突与并存竞争；一战也客观上

影响了中国的民主革命。一战中包括坦克、飞机、潜艇等先进武器装备投入实战，影响了现

代军事科技发展；建立了凡尔赛—华盛顿体系，成立了国际联盟，签订了非战公约；欧洲和

平主义思潮泛滥。



20．(1)会议及转折性意义：1927年的八七会议，成为从国民革命失败到土地革命的转

折点；1935年的遵义会议，成为我党历史上一个生死攸关的转折点；1949年的中共七届二

中全会，使党的工作重心由乡村转移到城市。(6分)
(2)原因：我党坚持马克思主义与中国具体实际相结合；我党勇于自我革命，勇于修正

错误；我党具有勇于面对困难战胜困难的历史担当精神；我党素有核心意识，形成强有力的

中央领导集体。(6分)




